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ÎNFRĂŢIREA ROMÂNEASCĂ 
Organ al „Ligii Apărării Naţionale Creştine statutare" 

DOLIU NAŢIONAL 
- In noaptea de 19 spre 20 Iulie, M S. Regele Ferdinand al României întregite şi-a dat 

obştescul sfârşit. 
Vestea ne-a străpuns inima de durere, acoperind cu doliu sufletul întristat al naţiunii. 
Cine a fost, nu ne este dat nouă să spunem. Nu există pană de muritor contimporan, pu

tând să proslăvească cum se cuvine pe Acela care s'a încoronat la Alba-lulia. 
Noi care am trăit în vremea Lui, stăm înmărmuriţi în lumina gloriei Lui, visată de stră

moşi şi de martiri. 
Generaţiile viitoare, având perspectiva istorică spre a-i judeca opera în scurta-i domnie, 

îl vor aşeza în Panteonul neamului, alături de cei mai viteji, alături de cei mai înţelepţi Voevozi, 
alături de cei mai buni Români, cari au trăit pe pământul frământat cu sângele acestui popor. 

Posteritatea recunoscătoare, culegând din belşugul roadelor înfăptuirii Lui în mai puţin de 
13 ani, îl va slăvi ca'erou naţional, îi va cânta imnuri de glorie; iar geniul popular va încununa 
cu razele poeziei figura legendară a celui mâi fericit din câţi au stat ca stăpânitori de popoare 
înaintea tribunalului istoriei. 

Noi contimporanii, în faţa mormântului regal, deschis adânc şi întunecat în sufletul fie
căruia, ne plecăm capetele cu smerenie şi primim cu înpietrită resemnare creştinească hotărîrea 
Celui de Sus. 

Nu ne putem răsvrăti contra voinţii Celui a Tot Puternic; dar poporul îşi plânge pe răpo
satul Rege, cum a plâns întreg norodul Moldovei pe Ştefan cel Mare; cum a plâns ţara văduvită 
pe Mihai Viteazul. 

Ni l'a luat Providenţa în ceasul cel greu, când aveam nevoie i de lumina sufletului Său 
curat românesc, când aveam nevoie de autoritatea Lui hotărîtoare, când aveam nevoie de voinţa 
Lui neînfrântă; puse toate aceste daruri în slujba neamului, pe care desrobindu-1 l'a întregit. 

Dar roadele faptelor Lui nu sunt menite să se risipească; cugetând la soarta hărăzită ori
cărui muritor, cu înaltă prevedere a lăsat întocmit rostul, în care să se desvolte, fără zdruncin, 
autoritatea supremă, ce va călăuzi Statul. 

Dacă poporul simte în nemărginita-i durere, că a rămas fără părintele lui sufKtesc, nu 
trebue să creadă că a rămas fără sprijinul conducerii în viitor. In aşezământul trainic al cârmuirii 
fie-cărui Stat, moartea Monarhului nu aduce o clipă de discontinuitate în ţinerea frînelor; în mo
mentul suprem ele trec în alte mâini, şi astfel din vremuri îndepărtate s'a stabilit regula cuprinsă 
în cuvintele: Le roi est mort, vive le roi. Când regele moare, se zice: trăiască regele. Noul rege 
poartă numele cel mai scump, ce poate încălzi un suflet de Român: se chiamă Mihai I. El este 
în frageda Iui vârstă ajutat de autoritatea, care a fost statornicită prin voinţa nestrămutată a Re
gelui Ferdinand şi a întregei ţări, representată prin Parlamentul din Ianuarie 1926/această autoritate 
este Regenţa. Firul conducerii a trecut imediat în mâinile Regenţii exercitând o putere, pe care 
nimeni nu o poate înfrunta fără a se expune la sancţiunile aspre ale legilor în vigoare. 

Din înalta-I prevedere şi iubire de neam, a isvorît şi întocmirea acestei autorităţi, menită 
să asigure ţării liniştită propăşire, dupăce a ştiut să umple scurta-i domnie cu fapte, cari îl aşează 
în fruntea tuturor gloriilor naţionale. 

Dumnezeu să-1 odihnească între cei drepţi la locul de veşnică lumină, către care neamul 
românesc va privi cu mândrie în zile fericite şi cu o neţărmurită nădejde la vremuri de grea 
cumpănă. 

Cluj, 20 Iulie 1927. „înfrăţirea Româneasca" 
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Două clocun 
Pentru ca toată suflarea româ

nească să afle, ce nobile sent :men-
te şi câtă neclintită hotărâre bărbă
tească au sălăşluit în sufletul Ace
luia, care a purtat numele Ferdi
nand I Rege al României întregite, 
reproducem mai jos testamentul şi 
scrisoarea, din 15 Iulie 1927, către 
Primul ministru I. I. C. Brătianu, 
ale regelui defunct. 

Testamentul 
Regelui Ferdinand I. 

Acesta este testamentul meu, scris 
şi iscălit de propria mea mână, la 
2 Iunie 1925, în reşedinţa mea de 
vară Sinaia. 

In urma bolii de care cu voia lui 
Dumnezeu şi prin bunele îngrijiri ale 
med cilor noştri, am scăpat cu bine, 
socotit-am de a mea datorie să-mi 
aşez în scris dispoziţiile mele testa
mentare. Luând hotărîrile din urmă 
şi gândindu-mă la sfârşitul vieţii 
mele, îndrept către Atotputernicul, 
prinosul recunoştinţii mele că mi-a 
îngăduit să consacru munca popo
rului român a cărui propăşire a fost 
fără preget şi fără încetare scopul 
vieţii mele. 

Neuitatul şi înţeleptul meu unchiu 
regele Carol I, în lunga şi slăvită 
sa domnie, a întemeiat puternic 
noul Stat al României, desvoltând 
mereu însuşirile de muncă şi de 
progres ale poporului ei redeştep
tând şi organizând în glorioasa ei 
armată, străbunile virtuţii ostăşeşti 
ale neamului ei 

Rezemaţi pe aceste virtuţii, Ia 
rândul meu am putut desăvârşi o-
pera naţională şi am aflat în clipele 
celor mai hotărâtoare împrejurări, 
credinţa neclintită şi eroismul neţăr
murit al oştirii de care mă simt le
gat din adâncul sufletului. A vrut 
astfel pronia cerească să nu lase 
fără rod domnia mea şi a dat dra
gostei mele de neam, cea mai scumpă 
şi sfântă răsplată. 

Ridic până la ult ;ma suflare ruga 
mea fierbinte, ca să binecuvinteze şi 
în viitor soarta poporului român şi 
să hărăzească iubitului meu fiu, viito
rul rege al României întregite, ajutor 
ceresc, ca la rândul său să întărească 
şi să sporească moştenirea naţională, 
unind tot mai strâns puterile şi în
suşirile românilor din toate ţinuturile 
şi din toate straturile sociale. 

Cu inimă de părinte îndemn, pe 
Carol să nu înceteze în orice clipă 
şi în orice împrejurare de a'şi închina 

lente istorice. 
toate puterile Neamului şi Statului, 
în a căror slujbă îi este hotărât să 
trăiască. 

Multe şi grele sunt grijile Domni
torului în trudă neîncetată în ser
viciul statului; ele să stăpânesc însă 
prin simţul datoriei şi al jertfiră de 
sine; iar în faţa greutăţilor binecu
vântarea lui Dumnezeu şi ajutorul 
sfetnicilor celor buni nu vor lipsi 
precum nu mi-au lipsit în vremea 
Domniei mele. 

Către aceşti sfetnici îmi indreptez 
astfel gândul recunoscător şi mulţu
mesc bunătăţii divine care mi-a îngă
duit să pot preţui neasemuitul ajutor 
pentru sfatul celor credincioşi şi des
toinici. 

Dar mai presus de alţii, recunoş
tinţa mea merge către Aceea care 
mi-a fost tovarăşe şi sprijin, prin sfat 
şi credinţă, în toate vremurile şi în 
toate împrejurările. Dragostea ei de 
Ţară şi inima ei de Mumă îi vor în
sufleţi puteri noui pentru a-şi urma 
şi în viitor binefăcătoarea ei solici
tudine. 

Sunt convins că uniţi în iubire 
frăţească copiii noştri o vor încon
jura şi îi vor păstra legăturile scumpe 
pe care au făcut fericirea vieţei noastre, 
precum nu mă îndoesc că poporul 
meu va avea pentru scumpa mea 
soţie şi după trecerea mea din viaţă, 
aceiaşi dragoste neschin bată. 

R g a se lăsa ca reşedinţă soţiei 
mele regina Maria, palatul dela Co-
troceni; iar Castelul Pelişor dela Si
naia împreună cu casa pentru oaspeţi 
— (Cavalier Haus) — şi depedinţele 
ce ţin de castelul Pelişor — (locuinţa 
personalului, garajul şi grajdul) ho
tărăsc a rămâne în folosinţa soţiei 
mele, cât timp va trăi. 

Regina Maria va dispune după a 
sa voinţa de mobilierul din palatul 
Cotroceni şi Castelul Pelişor. între
ţinerea acestor reşedinţe este în sar
cina moştenitorului meu li Tron 

In privinţa părţilor evaluate copiilor 
mei hotărăsc astfel: 

Fiului meu Carol, principe moşte
nitor al României, ca urmaş al meu 
pe Tron, îi las pe lângă partea lui 
rezervatară, toată cotitatea disponi
bilă, şi hotărăsc să aibă partea sa 
de moştenire, întreaga moşie Sinaia-
Predeal, împreună cu Castelul Peleş 
şi celelalte castele, clădiri şi stabili
mente, cu sarcinile prevăzute în acest 
testament, pentru castelul Pelişor. 

li mai las casele şi clădirile din 
Bucureşti, cari îi sunt absolut nece
sare. Totodată el va fi autorizat să 

plătească legatele prevăzute pentru 
binefaceri. 

Fiului meu, principelui Nicolae al Ro
mâniei, îi las moşia Broşteni, din valea 
Bistriţei Moldoveneşti şi casele din Bu
cureşti din strada Imperială cu tot 
locul lor, unde se află acum admi
nistraţia Domeniilor Coroanei. 

Fiicei mele Elisabeta, regina Gre • 
ciei, îi las Moşia Zorleni din judeţul 
Tutova şi un imobil în Bucureşti. 

Fiica mea Maria, regina sârbilor, 
croaţilor şi slovenilor, îşi va lua 
partea în efecte şi în bani. 

Ultimei mele fiice, Ileana, princi
pesă a României, îi las moşia Poeni 
din judeţul laşi şi un imobil în Bu
cureşti. 

Toată averea mea în bani, acţiuni, 
obligaţii, fonduri de Stat, după plata 
legatelor va complecta partea rezer
vată a fiecăruia din copiii mei. îm
prejurările grele economice de după 
războiu şi greutăţile familiare nu 
mi-au îngăduit să-mi văd sporind 
averea mea personală şi de aceia cu 
mare*părere de rău nu pot face tot 
binele ce aş dori. 

Totuşi las în grija fiului meu urmaş 
la domnie, ca după sfatul ce va lua 
dela preşedintele consiliului de mi
niştri, patriarhul bisericei române, 
primul preşedinte al Curţii de Ca
saţie şi ministrul casei mele să «Jis-
tribue suma de cincizeci milioane lei 
(socotind leul după valoarea lui faţă 
de aur de azi) — următoarelor in-
stituţiuni: 

Fundaţiunii universitare Ferdinand I 
din Iaşi. 

Orfeninatului agricol Ferdinand de 
pe moşia regală Zorleni, care va ră
mâne neatins de această moşie şi 
întreţinut de viitorul rege al României. 

Academiei Române pentru ca ve
nitul să servească la un premiu pe 
numele Meu, pentru cercetări asupra 
unor chestiuni economice româneşti. 

Societăţii geografice române. 
Bisericilor naţionale-ortodoxe şi 

unite, bisericii catolice, bisericei pro
testante şi celei israelite. 

Unei instituţiuni de ajutorare pentru 
ofiţeri. 

Societăţii „Astra" din Sibiu şi unei 
societăţi de cultură naţională din 
Cernăuţi şi Chişinău. 

O sumă se va împărţi pentru să
racii din capitalele tuturor judeţelor, 
după însemnătatea lor istorică şi 
numărul populaţiei lor. 

Distribuirea sumelor de mai sus 
va fi începută numai după un an 
dela moartea mea, astfel că toate 
dobânzile acestor sume să rămână 
disponibile. Hotărăsc ca aceşti bani 
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să fie distribuiţi în modul următor: 
întregul personal superior şi infe

rior al Curţii regale al Casei şi al 
administraţiei Mele, va primi: 

Cei cu peste zece ani de serviciu 
lefile pe un an întreg după moartea 
mea, cum sunt prevăzute în bugetul 
Meu, salar şi spor. 

Cei cu cinci până la 10 ani de 
serviciu lefurile fără spor pe un an 
întreg. 

Cei cu 1 până la 5 ani de ser
viciu lefurile fără spor pe jumătate 
de an. 

Cei cu mai puţin de un an lefu
rile fără spor pe două luni. 

Suma ce ar rămânea se va vărsa la 
fondul de pesiuni al Casei regale. 

Închei aceste ultime ale Mele do
rinţe cu gândul care Mi-a stăpânit 
toată viaţa, chemând binecuvântarea 
cerească asupra scumpului Meu po
por şi mă închin cu smerenie în faţa 
hotărârilor lui Dumnezeu şi iscălesc. 

In numelui Tatălui şi al Fiului 
şi al sfântului Duh Amin. 

Făcut în Sinaia la 2 Iunie 1925« 
FERDINAND. 

Codicil 
A vroit Domnul să încerce ţara 

şi pe mine şi pe Regina cu o mare 
durere prin renunţarea la Tron a 
Principelui Carol. Până la sfârşitul 
vieţii nu se va şterge din inima mea 
jalea care m'a cuprins când m'am 
văzut silit să iau act de această ho
tărâre a primului meu născut, con
statând că din nenorocire această 
măsură se impunea. 

Interesele Statului şi ale Coroanei, 
cari în orce împrejurare am înţeles 
să mă stăpânească, schimbarea astfel 
făcută în moştenirea Tronului şi în fa
milia regală prin noua situaţiune a 
fiului meu Carol, mă obligă să aduc 
următoarele modificări şi adaus la 
testamentul Meu sus scris. 

Anulez dispoziţia mea cuprinsă în 
acest testament prin care lăsam fiului 
meu Carol, toată cotitatea disponibilă 
şi hotărârea de a cuprinde în partea 
sa de moştenire întreaga moşie Si-
naia-Predeal împreună cu castelul 
Peleş şi celelalte castele, clădiri şi 
stabilimente cu sarcinile prevăzute în 
acest testament pentru castelul Pelişor, 
precum anulez şi legatele caselor 
şi clădirilor din Bucureşti cari sunt 
absolut necesare. 

Hotărăsc ca toată această cotitate 
disponibilă, atât imobile cât şi mo
bilele de pe Valea Prahovei cu sar
cinile prevăzute -ca şi cele din Bucu
reşti cari sunt absolut necesare viito
rului rege să revie urmaşului meu 

la Tronul României din familia mea, 
iar în timpul minorităţii sale să se 
bucure de folosinţa lor iubita mea 
soţie Regina Maria. 

Vroesc ca partea rezervată ce se 
cuvine fiului meu Carol, s'o pri
mească în bani şi efecte. 

Luând aceste noui dispoziţii,- po
trivit dorinţei, ce totdeauna am avut, 
de a spori mijloacele noului Rege al 
României, rog Cerul ca să ajute pe 
iubitul Meu fiu Carol, în noua viaţă 
ce singur şi împotriva voinţei noastre 
şi-a ales-o şi să facă urmările acestei 
alegeri cât mai uşoare pentru el şi 
pentru ţară. 

Făcut la Bucureşti în 11 Ianuarie 
1926, scris şi iscălit cu propria mea 
mână. 

Am scris şi iscălit cu propria mea 
mână acest testament pe trei coaie, 
formând douăsprezece pagini, legate 
cu un fir alb şi am pus sigilul Meu. 

Iunie în două, una mie nouă sute 
douzăci şi cinci. 

FERDINAND. 

Scrisoarea 
M. S. Regelui Ferdinand 

Scumpul meu Preşedinte de Consiliu, 

Ca creştin sunt totdeauna stăpâ
nit de grija clipei când Mă voi în
făţişa în faţa Domnului: ca Român 
şi rege Mă gândesc neîncetat la 
soarta Ţării căreia am jertfit viaţa 
Mea pe pământ. 

Dragostea Mea nu mă lasă să 
consider că datoria îmi încetează cu 
această viaţă şi nu pot să nu Mă 
gândesc la ce va fi în urma ei. 

Dumnezeu a voit ca Coroana, de 
care e atât de indispensabil legată 
soarta Ţării, să treacă pe capul ne
potului Meu nevârstnic Mihai. Rog 
Cerul să-l ocrotească şi să-i hără
zească binecuvântarea ca sub domnia 

DOMNULB PROFESOR, 
Nu sunt n'ci doi ani de când 

Liga Apărărei Naţionale Creştine, 
ieşită dintr'o durere adâncă a naţiei 
române, ii-a încredinţat comanda su
premă : preşedinţia pe viaţă. Naţia 
ţi-a dat o oaste înflăcărată înteme
iată pe legiuni bine organizate şi o 
mână d^ căpitani fanatici. 

Cu acele legiuni şi cu acei căpi
tani strânşi uniţi în jurul steagului, 
care era in mâinile D-tale, s'a câşti-

lui să se întărească şi să sporească 
România clădită cu atâtea jertfe. 

Fac apel la toţi bunii şi cinstiţii 
cetăţeni ai Ţării să ajute din toate 
puterile lor ca să nlesnească liniş
tita propăşire a Statului. 

In fruntea lor, asupra scumpului 
meu fiu Nicolae ca Regent, îm
preună cu colegii Săi, cade cea mai 
gre£ răspundere în îndeplinirea sfin
telor datorii. Cu credinţa şi dragos
tea ce înaintaşii familiei Sale i-au 
dat pildă, fiul meu va putea duce 
la bun sfârşit misiunea ce îi revine. 

Nu pot privi spre viitor fără să 
Mă gândesc cu inimă de părinte la 
scumpul Meu fiu Carol, căruia îi 
urez viaţă cinstită şi fericită în noua 
soartă pe care şi-a croit-o împo
triva silinţelor Noastre. Nu Mă în-
doesc că, ca orice Român iubitor de 
Ţară şi mai devotat ca oricare al
tul, va stărui întru a înlesni prin 
tot ce atârnă încă de dânsul, ca Ro
mânia în timpul fiului său Mihai şi 
a urmaşilor Săi să se poată des-

- volta şi propăşi în linişte şi cu spor. 
In ceeace Mă priveşte, cu hotă

râre şi numai spre a nu turbura li
niştea Ţării, M-am oprit de la mul
ţumirea sufletească de a-1 revedea 
şi în acelaşi sentiment cer ca să nu 
se întoarcă în Ţară decât, precum 
s'a legat, când autorităţile legale îi 
vor îngădui. 

Trebue ca fiul Meu Carol să 
caute astfel să impună oricăror ră
tăciţi respectul situaţiei legale, create 
prin renunţarea sa la Tron, aşa pre
cum îi poruncesc cele mai impe
rioase datorii de Român, de fiu şi 
de părinte, ca să respecte legămân-. 
tul încheiat din proprie voinţă şi 
nesilit de nimeni. 

Primiţi, Vă rog, scumpul Meu 
Preşedinte al Consiliului, expresiunea 
simţămintelor Mele afectuoase. 

FERDINAND. 

gat anul trecut cea dintâi bătălie în 
luptă cu partidele politice, care sunt 
avantgarda inamicului nostru de 
moarte: Jidanul. 

Nouă, şi cu D-ta zece, dintre cei 
mai de frunte luptători au pătruns 
în cetatea ce trebuia cucerită. 

Era un pas bun către victorie. Na
ţia era în sărbătoare. 

Ce ai făcut D-ta de a doua-zi a 
acelii victorii? Ai căutat să-ţi întă
reşti poziţia cucerita ? Să-ţi decorezi 
căpitanii ? Şă-ţiîmbărbărbătezi oastea 

Reproducem duptâ ziarul „Chemarea" din Botoşani următoarea 

Scrisoare deschisa D-/ui 6uza 
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victorioasa, vizitând frontal pe toata 
linia, dimpreună cu vrednicii colabo
ratori, făuritori ai victoriei ? 

Nu. Nimic din toate acestea. Glo
ria te-a ameţit şi te-a făcut să uiţi 
şi cai o datorezi şi datoria pentru 
ziua de mâine. Ne mai sună încă 
in urechi vorbele D-tae trufaşe : 

— N'am nevoe de nimeni! Eu 
sunt Liga ! V'am scos din neant şi 
vă trimit în neant! 

In loc să-ţi întăreşti oastea, te-ai 
apucat s'o dărâmi. 

Şi, Doamne dacă e greu de clă
dit', ce uşor mai este de dărâmat! 

Te-ai pus cu tot dinadinsul să-ţi 
surpi pe cei mai valoroşi aghiotanţi: 
pe un Şumuleanu, pe un Codreanu, 
pe un Vaier Pop, nişte flori ale 
patriotismului, nişte uriaşi ai luptei 
noastre naţionale! 

Te-ai străduit ca un disperat de 
la început să înlături de pe lângă 
D-ta pe alţi căpitani încercaţi şi 
fanatici: pe Iliescu, pe Vasiliu, pe 
Cârlan! 

Priveşte-ţi astă-zi opera: Nici un 
fruntaş n'a mai răzbătut în cetatea 
de cucerit, nici chiar D-ta; căpi
tanii scârbiţi, oastea împrăştiată. 

Eşti mulţumit? 
Iţi surpaseşi stâlpii era fatal să 

cazi. 
Pe noi însă nu ne doare căderea 

D-tale. Ai meritat-o. Pe noi ne 
doare înfrângerea Ligii, care la a 
doua bătălie, dacă marele căpitan 
era cu adevărat mare, trebuia să 
iasă de două ori mai victorioasa ca 
la cea dintâi. 

Ce ai făcut D-ta în alegerile a-
cestea ? 

Cu cine te-ai luptat ? Cu parti
dele? Cu jidanii? Nu! Cu noi, 
foştii d-tale colaboratori, stâlpii 
mişcării. 

Ţi s'a trimis atunci când mai era 
vreme, un sol de înţelegere, pe o 
floare a inteligenţei, pe un înger 
al păcii, pe ilustrul fruntaş, Profe
sor universitar I. C. Cătuneanu, cu 
să nu mergem cu dezbinarea până 
în faţa alegatorilor, ca să nu păţim 
ruşinea înfrângerii. L'ai respins. Ai 
spus că poate să piară Liga. D-ta 
singur eşti de ajuns. 

Şi iată ce ai jacut. Ai pus la Bo
toşani nu o listă împotriva noastră, 
ci două. Ai perdut, D-ta „marele" 
Cuza, zile în şir la Botoşani, pen-
truce ? Ca să surpi pe întemeietorul 
şi sufletul Ligii în judeţul acesta, pe 
acela, care şi astăzi ţine pe umerii 
lui toată greutatea organizaţiei ?! 

Ai trimis pe feciorul D-tale, cuco
netul Georgel, care nici mgcar n'avea 

lista valabilă, care o fi el feciorul 
D-tale, dar in Ligă nu lucrează ni
mic, şi nu preţueşte nici măcar cât 
unul din şefii de sectoare din judeţ, 
l-ai pus ca să lucreze numai şi nu
mai la dărâmarea unei organizaţii 
solide. 

Nói urgisiţii D-tale nu ţi-am pus 
contra listă nici la iaşi, nici la Neamţ, 
nici la Fălticeni. D-ta însă ai lu
crat cu răutate numai împotriva ade
văraţilor fruntaşi şi sprijinitori ai 
mişcării. 

Kogälniceanu în 
România mică în faza ei de con

solidare ne oferă pagini de viaţă şi 
virilitate în apărarea intereselor ei 
în lăuntru şi în afară, pe cari din 
nenorocire astăzi nu le mai putem 
înregistra în România întregită. Pare 
că o fatalitate ne-a micşorat curajul 
civic în ţara mărită, ne-a stârpit 
simţul demnităţii, dupăce am ajuns 
la unitatea naţională. 

Şi în România mică, ca şi în Ro-
mânia-Mare, şi tot în faza consoli
dării, acum ca şi atunci, Jidanii ne 
pun toate piedicele şi interne şi ex
terne spre a zădărnici închegarea 
naţiunii române într'un tot indivizi
bil, sănătos şi puternic, înviorat de 
un singur suflet. 

Nu se poate desfăşura aici sub 
ochii cititorilor noştri toate peripe
ţiile zilnice ale luptei, ce au avut 
să ducă fruntaşii politici ai Româ
niei mici spre a păstra demnitatea 
şi vitalitatea poporului român în con
tra atacurilor tot mai înverşunate şi 
mai puternice ale Jidanilor de peste 
hotare, în nelipsită complicitate cu 
consângenii lor din ţară. 

Ar trebui să desvăluim dedesup-
turile istoriei noastre contimporane 
dela 1858 până la isbucnirea răs-
boiului mondial. Să poftească a a-
duce la lumină sine ira et studio, 
zicea istoricul clasic, fără frică de 
Jidani şi dor neînfrânat de reclamă, 
zicem astăzi, să poftească a face lu
mină asupra chestiunii amestecului 
ocult al Jidovimei în istoria noastră 
dela 1858 până la 1914, domnii cari 
ocupă posturi de profesori universi
tari şi academiciani tocmai ca spe
cialişti ai istoriei noastre din ulti
mul veac. 

Să aibă acest curaj şi opinia pu
blică românească va fi cuprinsă de 
o legitimă indignare, aflând cât rău 
au făcut Jidanii tânărului Stat român 
şi câte greutăţi i-au pus în calea 
consolidării lui, 

Ţi-au plăcut cuconeii şi secăturile. 
Satură-te de ei acuma. 

Te-a înghiţit şi pe D-ta neantul, 
în care trimiteai pe alţii. 

Dar naţiunea amăgită de D-ta, 
are dreptul, să-ţi ceară socoteală, să 
te dea în judecată, să-ţi strige tare : 

— Domnule Cuza: Ce mi-ai fă
cut oastea ? Ce ai făcut cu legiu
nile ? Ce ai făcut cu căpitanii?! 

Vare ! Redde mihi legiones ! 
Corneliu Şmnuleanu 

13 Iulie, 1927, Iaşi. 

luptă cu Jidanii. 
Din acest imens material, ce îşi 

aşteaptă artistul care să clădească 
opera nemuritoare a adevărului is
toric, se înalţă impunând respect şi 
admiraţie chipul plin de vigoare al 
lui Mihail Kogälniceanu. 

Nu întreaga lui activitate desfă
şurată în lupta contra Jidanilor poate 
fi aici arătată, ci numai un act din 
măreaţa serie. Şi anume, trebue să 
cunoască marele public românesc a-
titudinea lui, atunci când Jidovimea 
de peste graniţă, prin Alianţa Uni
versală Israelită, pusă în mişcare de 
către Jidanii calomniatori din lăun-
trul ţârii, a ridicat pe însuşi Napo
leon III în contra României mici, 
făcând ca prin Ministerul de Externe 
al Imperiului francez, în anul 1869, 
să se trimeată o notă diplomatică la 
Bucureşti, prin care se protesta con
tra'atitudinei luată de guvernul ro
mân, în chestiunea jidovească. Mi
hail Kogälniceanu era Ministru de 
Interne. 

Nota formulată de Marchizul de 
La Valette, Ministru de Externe al 
Franţei, a fost transmisă prin agen
tul diplomatic al Franţei la Bucu
reşti, prin dl Mellinet, Ministrului de ' 
externe român; şi de aici a fost co
municată Ministrului de Interne Ko
gälniceanu, care, în această calitate, 
în conformitate cu regimul juridic 
atunci în vigoare, isgonise din sa
tele Moldovei Jidani, pripăşiţi prin 
fraudă, îndeletniundu-se cu ocupa
ţia, oprită lor, de a fi cârciumari. 

La nota ce i s'a adus la cunoş
tinţă Ministrul de Interne răspunde 
Ministerului de externe, peiîtru ca de 
aici să ajungă mai departe pe ca
lea obişnuită la puterea care a făcut 
intervenţia şi la toate cabinetele din 
Europa. 

Răspunsul dat de Kogälniceanu 
pune chestiunea jidovească în între
gul el, împărtăşindu-si, din concep
ţiile timpului, apreciind tot pericolul 
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national şi economic, ce reprezintă 
jidanii pentru poporul român; fără 
însă ca autorul să ajungă la acea 
înălţime de judecată definitivă în pro
blema jidovească, aşa cum a fixat-o 
Vasile Conta în discursul său ţinut 
cu 10 ani mai târziu, la 1^79. 11 re
producem totuşi în întregime, respec
tând chiar ortografia, astăzi cu totul ie
şită din uz.1] 

Deşi gândirea aşternută în rându
rile ce urmează, nu este în concor
danţă cu concepţia noastră, în ce 
priveşte asimilarea Jidanilor, soco
tim totuşi necesar să comunicăm pu
blicului românesc un document din 
trecutul frământat al României mici, 
când un bărbat de Stat ca Mihail 
Kogăln ceanu, nu ca simplu particu
lar ci în calitate de Ministru de In
terne, a prezentat înaintea Europei 
instigată de Jidani contra noastră, 
chestiunea jidovească cu atâta cla
ritate independenţă de caracter şi 
de umitate, încât pentru lungă vreme 
a închis gura bârfiturilor din afară. 
Ideile lui nu mai corespund astăzi 
în întregime realităţii. Credinţa lui 
de atunci în asimilarea Jidanilor este 
răsturnată prin fapte petrecute în mai 
bine de o jumătate de veac. Astăzi 
nici un om luminat, de bună cre
dinţă, nu mai poate susţine o teză 
pe care chiar Jidanii o resping cu 
mândrie, afirmând că sunt un popor 
deosebit, care înţelege să convieţu
iască cu alte neamuri in acelaşi 
Stat-gazdă, dar să nu se conto
pească cu naţiunea alcătuitoare de 
Stat. 

Aşa dar, din ace*t punct de ve
dere documentul, care emană din 
pana Ministrului Kogălniceanu, a-
pare învechit; dar, în afară de a-
ceasta lipsă, cuprinsul actului diplo
matic rămâne de o palpitantă actua
litate pentru două motive decisive: 

1. pentruca atinge miezul ches
tiunii jidoveşti, înlăturând toate o-
biecţiunile cu cari Jidanii, printr'o 
neîntrecută perfidie, caută să com
plice chestiunea, spre a se înfăţişa 
lumii ca victime ale intoleranţei re
ligioase ; 

2. pentruca apare înaintea poste
rităţii ca un apărător titanic al drep
turilor neamului românesc. Din rân
durile scrise se desprinde o căldură, 
o hotărîre şi un curaj civic, din care 
tineretul de astăzi trebue să se in
spire formându-şi sufletul, spre a fi 
la înălţimea problemelor, ce se vor 
pune României de mâine în luptă . 
cu toţi aceia, cari vor căuta să ne 
îngreuieze împlinirea misiunii noastre 

') Copiat dupfi Bujoreanu, Colecţiune de 
legiuiriie României. Tom I pag. 887. . 

istorice, de a fi Statul radiant de 
putere şi lumină în basinul bogat 
al Dunării de jos. Citiţi, domnilor 
studenţi, faimosul document: 1]. 

(Către Ministeriulu de esterne) 
D o m n u l e m i n i s t r u , 

Am cititu cu cea mai mare luare 
aminte nota ce D-nu ^Mellmet, a 
ginte şi consulu generale al Fran
ciéi, v'a adresatu cu data 3|15 lu-
niu 1869, în privinţa isgonirii unui 
număru de israeliţi din comunele 
rurale ale Moldovei. Recunoscinţa 
ce avem pentru Francia şi pentru 
gloriosului seu lmperatore marele 
binefâcătoru al României, 'mi im
pune détoria de a da D-lui Mellinet 
şi guvernului ce represintă, esplica-
ţiunile cele mai leali şi mai îndes-
tulitóre asupra cestiunei ce trateză 
nota D-niei séle. 

Acesta 0 fac mai alesu in privire 
că, pre câtu védu guvernulu Impe
riale este reu informatu despre im-
pregiurările israeliţiloru din Româ
nia şi détoria nostră este de a con
vinge pe Francia şi pe cea-altă lume 
civiiisată că numai în România nu 
sunt şi nu vor fi persecuţiuni reli
giöse. 

Mai inainte de tote, nu'mi potu 
ascunde dureróse impresiune ce 'mi-a 
causată cetirea acestei note. De la 
intrarea nostră în Ministenu, noi ne 
măgulimu a o crede, am datu şi in 
afară şi in intru probe destule de
spre politica nostră de moderaţiune 
şi de deplină legalitate şi acesta in 
tote cestiunil •. In privinţa isrealiţi-
lom, noi in deosebi amu luatu tote 
mésurile reclamate de umanitate şi 
permise de legile ţerei, spre a asi
gura vieţa, onórea şi averile lor; şi 
in timpu de aprópe şepte luni, nici 
unu actu violentu nu a venitu r_ă 
dea uă desminţire cugetăriloru şi 
mésuriloru administraţiunii nóstre. 
Acestu resultatu inse, nu îl'am pu-
tutu dobândi de câtu ţinându séma 
şi de suferinţele populaţiunei Româ
ne, pe care la intrarea nostră în Mi
nistem, am găsit-o adânc iritată in 
contra israeliţiloru din judeţele Mol
dovei. 

Eram, deră, in dreptu de a ne aş
tepta că guvernulu Francezu va fi 
celu d'ânteiu intru a recunosce bu
nele nóstre intenţiuni şi neconteni
tele nóstre stăruinţi pentru a linişti 
patimele şi a întemeia in ţeră ordi
nea, prin satisfacerea drepteloru in
terese ale populaţiuniloru. 

') reprodus în părţile lui esenţiale, în tra
ducere franceză, de Verax in La Rouma-
nie ei ies Juifs. Bucureşti 1903, pag. 140 
şi următoare 

J'm nenorocire, inse, incepu a me 
teme că bunele nóstre intenţiuni nu 
sunte in afară, apreciate după cumu 
amu fi in dreptu a ne ascepta. Vedii 
că israeliţii nu recunoscu indestulu 
totu ce ei détoréza administraţiunii 
nóstre şi omeniloru ce o compunu. 
Vedu cu măhnire, pentru dânşii, că 
ei, in locu de a se adresa la ge-
nerositatea naţiunii Române, la drep
tatea domnului şi a corpuriloru le-
giuitóre a Statului, ei eraşi recurgw 
la intervenţiuni străine. Acestu modu 
de urmare, o spunu cu tóta fran-
cheţa, nu este calea cea mai neme-
rită pentru ca israeliţii din România 
să'şi atragă sinpatiele naţiunii, care 
le a datu uă largă ospitalitate, şi 
aşa să ajungă a dobândi de la drep
tatea ei uă prefacere in condiţiunea 
loru legale de astă-zi. Vin acumu la 
cestiune : 

Escelenţa sa Marchisulu de la Va
lette intervine în acesta afacere in -
terioră, şi cu totul de competinţa 
guvernului Românu, în urma tân
guirii făcută presidentului alianţei 
israelite din Paris, de către jidovii 
din Moldova, şi apoi de către acesta 
adresata guvernului imperiale; şi a-
cestă intervenţiune Escelenţa sa o 
face cu dreptului de minist u alu 
unei puteri garante, şi în privire că. 
mésurile luate de administraţiunea 
română contra cârciumarilor şi acci-
sariloru israeliţi din satele Moldovei 
ar fi uă lovire a unoru drepturi puse 
sub protecţiunea dispoziţiuniloru con
stituţionale şi a convenţiunii din 
1858. 

Despre plângerea israeliţilor din 
Moldova către autorităţi şi asocia-
ţiuni străine, eu 'miam rostitu mai 
susu opiniunea. Despre intervenirea 
alianţei israelite către guvernulu 
Francezu, nu am a zice nimicu, a-
césta fiindu afară din cerculu nostru 
de acţiune. Suntu inse détoru a'mi 
face tote reservele mele în privinţa 
teoriei că neînvoirea jidoviloru de a 
fi cărciumari şi accisari în satele 
nóstre ar fi uă violaţiune a conven
ţiunii de la Paris, şi că acesta ar 
da unu dreptu puteriloru garante de 
a interveni. 

Escelenţa sa Marchisulu de la Va
lette este prea luminatu spre a sei 
că autonomia României nu da-
teză de eri. Principatele Moldova 
şi Valachia, de secoli, îşi au, 
şi au sciutu a'şi păstra, libertatea d e 
administraţiune şi de legislaţiune, 
asgurate fiindu acesteaprin vechile 
nóstre tractate, încheiate cu cei mai 
iluştri şi mai potenţi sultani ai i m 
periului Ottomanu. 

Tractatulu din Paris, şi conven-
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ţiunea ce 'i-a urmatu, n'a făcutu al-
tuceva, de câtu a complecta şi a pune 
sub garanta mari lom puteri europe
ne seculara nóstre autonomia. A-
cestu dreptu a dobânditu uă recu-
nóscere şi mai intinsă, şi mai abso
lută, prin preambululu pusu de că
tre eiisuşi puterile garante în capulu 
Statutului de la 2 Mai 1864. A-
cestu preambulu rostesce textuale : 
„Principatele-Unite potu în viitoru 
a modifica şi a schimba legile cari 
privescu administraţiunea loru din 
intru, cu concursulu legalu al tutu-
lor puterilor stabilite, şi fară nici uă 
intervenţiune". 

In puterea acestui principiu, na
ţiunea Română şi-a dat constituţiu-
nea din 11 Iuliu 186b, care inlo-
«uesce convenţiunea din 1858 in totu 
ce privesce organisaţiunea internă a 
.României. 

Facu deară, apelu la înalta înţe
lepciune şi la cunoscuta nepărtinire 
a Marchisului de la Valette, să otă-
xască singură déca una séu mai multe 
puteri suntu acum in dreptu de a in
terveni in afacerile interne a Româ
niei, şi prin urmare, a'i lovi autono-
m a, când frumösa lor misiune este 
tocmai de a o apera, in calitatea 
loru de puteri garante. 

Intervenirea puteriloru în cestiu-
nea israeliţiloru, pre baza conven-
ţiunii, ar fi apoi, şi cea mai pucjnu 
nemerită; căci, tocmai convenţiunea 
din 1858, art. 46 şi constituţiunea 
•din 1866, art. 7 prevedu pentru is-
raeliţi un regim escepţionale. Fă-
cându'mi reservă in privinţa cestiu-
nii de dreptu, am acum de uă plă
cută şi respectosă détoria de a da 
guvernământului imperiale esplica-
ţiunile cele mai largi şi mai indes-
lulătore în privinţa fapteloru. 

De gintă latină, deprinşi a vedea 
in Francia marea loru suroră şi glo-
riösa loru bine făcetore, Românii ţin 
mai presus de tóté, la buna voinţă 
şi stima naţiunii francese şi a im-
pératului seu. 

Ar fi, deră, uă nenorocire pentru 
noi ca guvernămentulu imperiale să 
aibă ideea că in România este, séu 
ar putea fi vre uă dată persecuţiune 
religiosă. Toleranţa religiosă este uă 
virtute străveche pre ţărmurile Du
nărei de jos. De secoli ospitalitatea 
dată străinului este scrisa pre dra-
pelurile nóstre, şi, ca uă virtute stră-
moşescă, ea este practicată şi de noi 
atâtu în palatutu bogatului câtu şi 
in bordeiulu seracului. 

Istoria este martură că in vremea, 
cându in Ispania omenii se ardeau 
pentru opiniuni religiöse, in vremea 
cându jidovii se isgoneau din Ger

mania, România le acorda uă largă 
ospitalitate, caria dânsa astă-zi ii 
devine victimă!-Nu, déra, uă ase
menea ţeră póté fi teatrul unei per-
secuţiuni religiöse, póté fi calificată 
de barbară şi dată pradă reproba-
ţiunii lumii civilisată. 

De unu timpu incóce ni se aruncă 
sistematicu aceste calificări. Domnia 
vostră, in calitate de ministru de es-
terne, cunosceţi mai bine de cât mine 
cauzele secrete ale aeestei rădicări 
subite de paveze în contra nostră. 
Eu, ca ministru de interne, nu potu 
zice de cât că opiniunea publica din 
străinătate este indusa in eróre, şi 
că cestiunea nu este bine cunoscută. 

In adeverii, in România, lestiunea 
jidovilor nu este uă cestiune reli
giosă, ea este cu totul de altă na
tură. Ea este uă cestiune naţio-
ţionale şi tot-uădată uă cestiune 
economică. 

In România jidovii nu constituescu 
numai uă comunitate religiosă de
osebită; ei constituescu in tótá pu
terea cuvântului uă naţionalitate, 
străină de Români prin origină, prin 
limbă, prin portu, prin moravuri, şi 
chiar prin sentimente. 

In România israeliţii nu sunt ceea 
ce sunt în ţerile civilisate, adică 
Francesi in Francia, Englesi in An
glia, Italieni in Italia, Germani in 
Germania, deosebindu-se de.cei-alţi 
locuitori ai aceloru teri numai prin 
religiune, iară in tote cele-alte fiindu 
asimilaţi cu desăvârşire cu cele-alte 
clase ale populaţiunii, şi acesta cu 
multu inainte d'a fi dobânditu acele 
drepturi pre care ei le reclamă in 
România inainte de a fi devenitu de 
faptu Români 

Şi guvernu, şi naţiune, avem 
totu dreptulu şi détoria de a ne 
ingriji de progresulu acestei na
ţiuni străine ce stă în mijloculu 
nostru şi care necontenitu spo-
resce prin emigrarea jidoviloru 
din Galiţia şi Podolia învecinate 
provincii ale vechei Polonie. 

Nu este, prin urmare, la mijlocu 
persecuţiune religiosă, căci, de ar fi 
aşa israeliţii ar întâmpina interdic-
ţiunea séu restricţiunea şi eserciţiulu 
cultului loru, ceea ce nu este. Sina-
gogele loru nu s'ar rădica libere a-
lâturea cu bisericile creştine. Invăţă-
mântulu loru religiosu, publicarea 
cârţiloru loru de cultu, asemenea nu 
ar fi învoite. 

Déca rabinatulu, déca inveţămen-
tulu religiósu, déca instituţiunile de 
crescere şi de binefacere suntu mai 
inapoiate la jidovi de câtu Ia cre
ştini, causa este ensăşi pucina ini

ţiativă şi gradulu inapoiatu de cul
tură a marei majorităţi a israeliţiloru. 
şi in deosebi a celor de preste Mil-
covu. Pucinulu progresu ce israe
liţii din Moldova au făcutu în ul
timii ani in aceste ramure ale imbu-
nătăţiriloru religiöse şi sociale, a-
césta o datorează numai guvernului 
românu, şi să'mi fie permisu de a 
ne zice, şi mie in deosebi, carele in 
intreitulu rându, când am avutu o-
nóre a fi pusă in capulu Ministe-
riulu de interne, chiar cu compromi
terea mea, inaintea compatrioţiloru 
mei, şi trebue să o zicu, şi în con
tra voinţei şi prejudiţieloru majori
tăţii israeliţiloru, ami lucratu cu stă
ruinţă la luminarea tineriloru loru şi 
la asimilarea loru cu cei-alţi locui
tori ai României. 

Eu me voiu opri aci, in privinţa 
lucrăriloru mele, voiu lăsa să vor
bească pentru mine alăturatele acte 
(litera A şi B.) cari mi s'au adre-
satu de către cei mai notabili israe-
liţi din Iaşi şi din Bucurescu, şi ale 
căroru nume trebue să fie bine cu
noscute alianţei israelite din Paris. 

Din cetirea aceloru acte credu că 
D lu Marchis de La Valette va do
bândi convicţiunea că enşii cei mai 
luminaţi dintre israeliţi se plâng de 
ignorenţa şi de prejudiţiele marei 
majorităţi a coreligionariloru loru, şi 
că aci este obstacolulu celu mai 
mare care va impedica pentru multu 
timpu ancă realţarea culturei israe
liţiloru şi prin urmare şi asimilarea 
loru cu Românii. 

Va mai vedea Escelenţa sa că in 
vreme cându cele-alte populaţiuni 
şi comunităţi din ţeră reclamă o 
lărgire de drepturi in ocârmuirea 
afaceriloru loru, cei mai de frunte 
israeliţi reclamă desfiinţarea autono
miei ce li s'a datu ca unu daru 
funestu, pentru că-i lasă pradă igno-
renţei şi prejudiţieloru mulţimei. 

In fine, tote acele acte voru areta 
Ministeriului Francesu totu ce eu in 
succesivele mele administraţiuni amu 
făcutu pentru luminarea şi învăţă
tura israeliţiloru, şi că, prin urmare 
numai administraţiunei din care amu 
onóre a face parte, şi mie în deo
sebi, nu ni se póté arunca numele 
de barbari şi de persecutori in ma
teria de religiune. 

Amu tratatu partea naţionale, şi 
in trecătu şi acea religiosă a ce-
stiunii; voiu oborda acum şi partea 
economică. 

Toţi aceia cari au visitatu Prin
cipatele, şi în deosebi Moldova, s'au 
înspăimântatu de aspectulu tristu, 
spre a nu $ice mai multu, ce'lu in-
făgişeză israeliţii polonezi cari im-
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poporeză oraşele nóstre. Cându ei 
au cercetatu mai in fondu comer-
ciului, induslria şi mediele de vie
ţuire a acestei mulţimi, aceşti căle-
tori s'au spăimântatu şi mai multu, 
căci au vedutu câ jidovii suntu 
consumatori fără a fi producă
tori, şi că marea, şi potu dice, 
singura şi principala loru in
dustria, este debitulu beuturiloru. 
Reprezentanţii puteriloru cari residă 
în Iaşi, am convincţiunea că ei inşii 
recunoscu acestu reu grozavu ce rode 
inima Moldovei! şi decâ mi-ar fi 
permisu a chiăma de martom pre 
unulu din aceşti agenţi ai puterilor 
europene, cari ca puteri creştine tre
bue să aibă milă şi pentru creştinii 
din Moldova, n'aşu avea trebuinţă 
să recurgă la nimeni altulu de câtu 
la ensuşi consululu Franciéi din Iaşi. 

De aceea, nu d j astădi, ci de 
a pururea, în tot timpulu şi sub 
totä regimele, toţi domnii, toţi 
bărbaţii de Statu ai României, 
toţi acei ce porta unu interesu 
viu pentru ţera loru, s'au pre
ocupată de necesitatea de a opri 
esploatarra poporului română 
prin unu al t < poporu străinii 
lui, prin jidovi. 

Unul din mediele adoptate, şi 
care şi astădi este în vigóre, — voiu 
dovedi'o mai josu, — este acela 
care opresce jidoviloru statornicirea 
de domiciliu in sate, şi in specialu 
specularea beuturiloru. 

Şi in adeveru, jidovii, prin enseşi 
constituţiunea proprietăţii fondare in 
România, suntu puşi in posiţiunea 
escepţionale de a nu putea avea, 
de a nu'şi statornici unu domiciliu 
in comunele nóstre rurale. 

Acesta, pentru că după legea fun
damentală a terii numai acei ce a-
parţinu la unu ritu crestinu potu 
cumpăra, moşie séu domenii. Părţi 
mici de pămentu, asemene, jidovii 
nu pot cumpăra, fiindu că proprie
tatea fonciară mică nu este fondată 
in România de cât dela 14 August 
1864, — data legii rurale, — şi că 
după acesta lege, foştii clăcaşi suntu 
mărginiţi de a'şi vinde proprietăţile 
lor in termin de 30 ani. Aşa deră, 
jidovii nu au şi nu potu dovedi că, 
afară de cuprinderea oraşeloru, ar 
avea uă singură palmă de pămentu 
care să'i indreptuască a sprijini plân
gerea loru, adică că aru avea in 
sate domiciliuri, şi că administraţiu-
nea 'i ar fi isgonitu din acele do
miciliuri. 

Jidovii, în sate nu suntu de câtu 
chiriaşi de case pe carii le au năi
mite cu plată de câştiuri, dela unulu 
péne la trei ani. Şi nici din aceste 

domiciliuri provisorii cârciumarii şi 
accisarii jidovi n'au fostu isgoniţi, 
pentru că.mesura recomandată pre-
fecţiloru prin circularea mea din 15 
ianuariu 1869 (vedi litera C.) nu are 
altu scopu de câtu a opri pe pro
prietarii fonciari şi pe comune de a 
închiria cârciumile şi accisele la ji
dovi, acesta potrivitu legii esistente. 
Circulara mea dice categoricu că 
contractele de închiriere să fie res
pectate péne la terminarea lor. 

In cancelaria Ministenului meu, 
eu amu, pe judeţe şi pe plase, liste 
nominale şi speciale de jidovii câr-
ciumari şt accisari, a căroru con
tracte s'au implinitu şi de acei ce, 
avénd contracte legalisate şi cu ter-
minu mai lungu de câtu 23 Apriliu 
(5 Maiu),. au remasu în sate. Suntu 
prin urmare pusu in posiţiune de a 
cunosce condiţiunea fie-căruia din 
aceşti chiriaşi, şi decă unuia măcaru 
din ei i s'a făcutu vre uă strâmbă-
tate, la cea ânteiu plângere eu ii 
voiu face dreptate, precumu deja 
amu făcută la toţi acei carii au ce
rut legiuita mea intervenţiune. 

Asemenea nu este esactu că nu 
s'au datu cârciumariloru şi accisari-
lor, a căror contracte au espirat, ter-
minele necesarii pentru a incasa da
toriile loru de la locuitori. Din con
tra, eu amu datu mai multe circu
lare in acesta materie, şi dilnicu dau 
ordine administraţiunilor judeţiane 
de a invoi asemenea termine. Decă 
cu aceste ordine subalternii au co-
misu abusuri, eu voiu face, totu 
ce'mi va fi prin putinţă a le repri 
ma; şi deja am cerutu prefecturei 
de Bârladu de a'mi da uă lămurire 
esactă in privinţa israeliţiloru ce se 
pretindu că s'au isgonitu cu violenţă 
din satele acelui judeţu. 

Spre a me resuma : eu ' nu amu 
scosu pe niciunu ebreu din domici-
liulu seu pe simplulu cuvéntu că 
după tote legile ţerei, israeliţii în Ro
mânia nu au dreptu de domiciliu in 
sate precum acesta este casulu şi in 
Serbia. 

Eu am mărginitu numai închirie
rea pe viitoru de cârciame şi acci-
suri la israeliţi, şt mai în specialu, 
la -cei ce se numesc Galiţiani şi Po-
doliani. Mésura acesta este înteme
iată pe regulamentulu organicu şi 
pe legea votată de adunarea gene
rală, şi sancţionată de Domnulu Mi-
chailu Stürza şi pe care nici uă 
lege posterioară n'a desfiinţat'o penă 
astădj, ba chiar toţi miniştrii de in
terne şi inainte şi in urma conven-
ţiunii, au ordonantu şi menţinutu 
aplicarea ei. Dovedă suntu ordinele 
predecesori loru mei şi anume: din 

17 şi 28 luniu 1861, din timpul mi
nistenului Dlui Costa Foru: din 5 
Februariu 1866 subscrisu de géne-
ralulu Florescu; din 11 Martie şi 
11 Apriliu 1866 către prefectura de 
Râmnicu-Săratu, subscris de Princi
pele Dimitrie Ghica, etc., etc. 

Mi se va obiecta, póté că con-
venţiunea şi constituţiunea proclamă 
principii mai liberale, şi acesta fără 
privire de religiune. Póté să fie, insă 
aceste acte nu enunciază de câtu 
principii carii pentru a putea sfări-
ma legile anteriore şi a fi aplicate, 
au trebuinţă de a fi traduse in legi 
organice şi positive. 

Aşa convenţiunea la art. 46 pro
clamă, în principiu, emanciparea 
clăcaşi lor şi oborirea monopoluriloru; 
şi cu tote acestea, sătenii nostru au 
urmatu a face claca şi a fi supuşi 
monopolului beuturiloru encă şese 
ani, până ce in 1864 s'a promul
gată legea rurală ce a desfdnţatu 
clasa, decimea şi monopolurile. 

Şi apoi chiaru in Francia, óre 
principiulu libertăţii comerciului in 
aplicaţiune nu'şi are excepţiunile 
séle? 

Că eu nu suntu pornitu din nici 
uă ură contra jidoviloru, şi că pe 
câtu'mi este permisu piin legile ţerei 
me silescu din contra a face ca şi 
jidovii să potă beneficia de avanta-
gele libertăţii industriei; .dovedescu 
alte ordine ale mele (vedi anexa D) 
carii chiar prin sate permitu unu do
miciliu provisoriu la mai multe ca
tegorii de meseriaşi israeliţi, pre
cum : maehinişti, velniceri, zidari, 
dulgheri, croitori etc. 

A merge mai departe in contra le-
giloru positive şi in contra interesu
lui naţiunii mele ar fi să lipsescu 
ensuşi détoriiloru mele de ministru 
românu, s ar fi să compromitu 
enseşi securitatea publică, căci po-
pulaţiunea română negăsindu in gu-
vernu protecţiunea şi operarea loru, 
ar putea recurge la medii extreme a 
cărora cele ânteiu victime ar fi ji
dovii cârciumari. 

In acesta situatiune nu un mini
stru, ci dece miniştri succedându-se 
la putere, unulu după altulu, n'aru 
putea face altu-felu de câtu ceea ce 
amu făcut eu şi predecesorii mei; 
şi acésta póté chiaru in interesulu 
jidoviloru, precum deja o şi recu
noscu cei mai luminaţi dintre ei. 

Şi apoi Românii n'au pretenţiunea 
de a fi civilisaţi in 1869, de câtu 
erau Francesii in 1806—1812. 

Excelenţa sa Marchisulu de la Va
lette cunósce mai bine de câtu mine 
masurile excepţionali, pe cari Napo
leon celu mare, in interesulu Fran-
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cesiloru, au fostu silitu să le ia in 
contra jidoviloru din Alsacia şi din 
Lorena. 

Miniştrii ai României, ai unei téri 
cu un regimu constituţionale, noi nu 
putem a guverna de câtu conformu 
cu voinţa naţiunii. 

Suntemu dátori a ţine séma de 
trebuinţele, de păsurile, şi péne la 
unu óre-care punctu, chiaru şi de 
prejudecăţiile ei. 

D-vosiră domnule ministru cunós-
ceţi furtunele ce s'au iscat şi in a-
dunare şi in ţeră numai cându unu 
ministru cuteză să dică unu cuvânt 
in chestiunea israelită; sciţi la câte 
restălmăciri, la câtă agitaţiune a datu 
locu propunerea ce in şedinţa din 
22 Maiu a. c. amu făcutu deputaţi-
loru pentru a orândui anchetă par
lamentară in acesta afacere compli
cată şi gravă. 

Acesta dovedesce marea iritaţiune 
din partea populaţiunilor române, 
provenite din grele suferinţe şi din 
uă legitmă îngrijire, căci este vocea 
unei naţiuni ce se simte ameninţată 
in naţionalitatea sa şi in interesele 
séle economice. Acesta voce străini 
o potu înăbuşi, deră nu este 
permisu nici unui ministru 10-
mânu, de ori ce partidu aru fi, 
de a nu o asculta. 

Acum, póté ni se va face între
barea, trebue ca starea lucruriloru, 
in ce privesce jidovii, să remână 
nedeterminată, cum ea este astăzi? 

Respundu categoricu: Nu! Din 
contra, trebue să ne ocupăm ener
giai şi neadormitu cu luminarea şi 
imbunetăţirea acestei clase numerose 
a populaţiunii nóstre, ca aşa să a-
jungem la stingerea ureloru populare 
ce sunt in contra jidoviloru, şi la 
asimilarea lom cu cei-alţi locuitori 
al României. 

Acesta inse nu se va putea do-
dândi de câtu respectând u-se mai 
ânteiu interesele naţiunii şi ale ţărei, 
de câtu respectându-se prescripţiu-
nile constituţiunii, care, in aceea ce 
privesce drepturile politice, deja s'a 
rostit intr'un chip definitivu. Şi nu 
noi, şi d'abia trei ani după promul
garea ei, vomu veni să ceremu mo
dificarea sau călcarea legii. 

Déra este a ojice că in afară de 
restricţiunile constituţiunii nu este 
nimicu de făcutu in acesta ţeră pen
tru îmbunătăţirea sórtei israeliţiloru 
şi pentru a face din ei locuitori fo
lositori ai celoru-alte clase a popu
laţiunii nóstre? 

In şedinţa camerei din 22 Maiu 
eu am expus cari suntu părerile 
mele despre ceea ce este de făcutu 
şi dorindu a supune acele păreri 

inaltei apreciaţiuni a guvernementu-
lui francesu, îmi şi permitu a vă 
anexa aci cuvintele mele (vedi lit. E). 

Deră, acesta este misiunea nostră 
pentru vikoru. Pentru trecutu şi 
chiare pentru present, iarăşi nu se 
potu plânge israeliţii in contra Ro
mâniei. 

De Ia convenţinnea din 1858 şi 
pena astădi, adică intr'unu şir de 
aprópe 12 ani, şi guverrr şi naţiune 
au cătatu să îmbuneze sorta israeli
ţiloru desfiinţându mai.multe legi ce 
purtau marca barbariei şi punându 
legi in armonie cu spiritulu civilisa-
ţiunii moderne. 

Nu cu mulţi ani mai 'nainte, is
raeliţii erau adevăraţi paria in socie
tatea nostră şi nu avéu dreptulu 
nici măcaru in materie criminale de 
a mărturi in contra creştiniloru. 

Persónele şi averile loru supuse 
la diferite restricţiuni şi demnitatea 
omenescă chiar putea să fie insul
tată in ei, fără să potă recurge la 
scutulu legiloru. Asemenea mai multe 
profesiuni le erau interdise. Astădi 
acesta deplorabilă stare de lucruri 
a contenitu; israeliţii se bucură de 
libertatea de consciinţă şi de reli-
giune cea mai absolută. Ei au do-
bânditu mai multe drepturi civile; 
potu a exersa cele mai multe din 
profesiunile inteidise; ei sunt as
tădi profesori şi medici, şi în aceste 
ensuşiri potu fi şi funcţionari ai Sta
tului ; mai pot fi farmacişti, tipo
grafi, ceea ce înainte le era interdis. 
Prin legea comunale mai multe ca
tegorii de israeliţi şi în speciale acei 
ce au trecutu prin scólé séu ar
mată, au dobânditu drepturi comu
nale. In fine, israeliţii astădi se bu
cură de mai multe drepturi consti
tuţionale. Respectulu domiciliulu şi 
alu persónei, dreptulu Ia înveţămen-
tulu salariatu de Stat, Iilertatea de 
consciinţă, de întrunire şi de presă 
tote acestea israeliţii le au pe ace-
laşu picior ca şi Românii. 

Ei bine tote aceste drepturi israe
liţii le détorescu numai liberei voinţi 
şi sentimentului de dreptate alu Ro-
mâniloru, fără nici uă intervenţiune 
diplomatică, fără nici uă presiune 
străină. Ei voru dobândi şi mai 
multu, inse, spre a ajunge Ia acestu 
resultatu, ei trebue a se oţărî de a 
se adresa numai la generositatea 
ţerei, numai la dreptatea acelei na
ţiuni care in timpuri grele a datu 
ospitalitate părinţilor loru, şi chiaru 
astădi ii xhrănesce cu imbelşugare. 
Activitatea loru intrebuinţeze-o nu 
intru a stârni României complica-
ţiuni diplomatice, ci intru a da mij-
loculu loru impulsiunii civilisaţiunii 

şi Românismului. Imiteze pe coreli
gionarii lor din Francia, din Anglia, 
din Germania, să adopte limba şi 
moravurile Românesci, să intr; in 
scólele şi in armata nostră, să dea 
activităţii şi inteligenţei loru uă di
recţiune folositóre şi celoru-alte clase 
a societăţii, în midloculu căreia ei 
vieţuescu, să se asimileze, în fine, 
cu cei-alţi locuitori ai ţerei,- şi când 
ei voru deveni Români de facto, fie 
siguri că România in inJtulu ei sen-
timentu de dreptate, şi in deplina 
sa autonomie, nu va sta la induoelă 
de a i strânge la sinulu seu, ca şi 
pe cei-alţi fii ai şei, fără a se uita 
prin ce cultu adoreză pe Dumnedeu. 

Aşi fi prea fericitu decă slabele 
mele cuvinte aru putea să distrugă 
din consciinţă ministriloru Francesi 
réua impresiune, produsă de rapor
turile eronate ale corespondenţiloru 
sei din Moldova, şi ale alianţei is-
raelite; căci, precum am mai dis'o, 
România ţine la protecţiunea, şi mai 
multu ancă, la buna opiniune a 
Franciéi. Şi aşa fiindu şi in cestiu-
nea israeliţiloru ca şi in tote cestiu-
nile, noi, şi ca miniştri şi ca Ro
mâni, vomu căuta a ne face demni 
de buna voinţă şi de stima naţiunii 
francese şi a guvernului seu. 

Primiţi, domnule ministru, expre-
siunea prea deosebitei mele consi-
deraţiuni şi afectaţiuni 

Ministru de interne: 
M. Kogălniceanu. 

Iată un document, care în părţile 
lui subliniate conţine adevăruri de
nunţate opiniei publice europene, fără 
reserve şi fără reticenţe, cum se cu
vine să facă ori-ce conducător poli
tic, atunci când neamul său se află 
în grea suferinţă 

De la 1869 până la 1927 sufe
rinţa poporului român a crescut, prin 
faptul că s'a acordat drepturi poli
tice Jidanilor în bloc; a crescut prin 
faptul imigraţiei aceluiaşi element 
neproductiv dar consumator — aşa 
dar parazitar — în aşa măsură, în
cât la oraşe şi în satele din nordul 
ţării s'a schimbat structura etnică a 
populaţiei autohtone. 

Dela 1869 până la 1927 Jidanii 
continuă cu puterile sporite, ce le-a 
adus răsboiul mondial, să atace vi
talitatea poporului român prin răs
pândirea alcoolismului; continuă să 
împiedece închegarea noului stat prin 
intervenţii streine puse în mişcare 
în mod ocult la Liga Naţiunilor. A-
ceiaşi perfidă tactică la 1927 ca şi 
la 1869 de a ne ucide populaţia ru
rală prin alcool şi a ne sdruncina 
încrederea în suveranitatea Statului 
prin imixtiuni din afară! 
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De la 1869 până la 1927 multe 
s'au schimbat în dauna noastră, ri
dicând la o efectivă putere elemen
tul semit. Nu este locul să enumă-
răm aici cuceririle Jidanilor în tara, 
pe care ei au insultat-o, trădat-o şi 
jefuit-o în tovărăşia Neamţului co
tropitor, în decursul răsboiului pen
tru întregirea neamului. S'a făcut 
proba deplină a perfidei şi duşmă
niei iudaice ; simţim zilnic apăsarea 
crescândă exercitată prin deposeda
rea noastră din tot ce aduce avere, 
influenţă, putere; şi totuşi dintre 
toţi guvernanţii României, dela în
tregirea, ei până astăzi, nu s'a ridi
cat unul să informeze streinătatea, 
în calitatea-i oficială, despre situa
ţia României ajunsă pradă puterii 
iudaice. 

La 1869 Kogălniceanu mai credea 
încă în asimilarea Jidanilor şi totuşi 
denunţa Europei gravitatea problemei; 

Interpelarea deputatului Ligei Dr. 
Vaier Pop în chestia „Românizărei 
oraşelor", rostită în primăvara acestui 
an în două şedinţe a Parlamentului 
din guvernarea averescană, şi răs
punsul Ministrului de interne, a avut 
un ecou puternic — durere nu la Ro
mâni şi la partidele politice ce se 
întitulează naţionale, ci la minorită
ţile, maghiară şi jidovească. — In 
deosebi, apelul adresat'Românilor din 
America — de pe banca ministerială 
— să revină în patrie şi cu numărul 
lor, cu priceperea, cu disciplina şi cu 
simţul de ordine infiltrat în sufletele 
lor să românizăm oraşele noastre, 
care sunt total înstreinate. 

Deşi această măsură — aducerea 
Românilor din America pentru româ
nizarea oraşelor — este numai o 
singură unitate din complexul de 
măsuri ce trebuesc luate, pentru ca 
oraşele să devină expresia fidelă a 
regiunilor din care se susţine, totuş 
las să urmeze articolul eşit din peana 
unui minoritar maghiar în legătură 
cu venirea Românilor din America. 
Să vină numai cei 30).000 Români 
Americani este titlul unui articol de 
fond publicat de ziarul „America" 
Vol. XII No. 140 din 15|V1 1927, 
reprodus din revista „Glasul Mino
rităţilor" din Lugoj scris de domnul 
Francisc Bánffy din Cluj. In acest 
articol găsim o sumedenie de fraze 
de felul acestora. „Nu corespunde 
adevărului că sub imperiul maghiar 
minoritatea română ar fi dus aici o 

la 1927 nu mai există nici un om 
luminat în această ţară, care să mai 
creadă în dogma asimilării, şi totuşi 
nici unul nu are curajul să spună 
cuvântul respicat şi hotărât în faţa 
întregii lumi, că poporul român este 
ameninţat de moarte lentă, prin sub
jugare economică şi degenerare fi-
sică, adusă de politica destructivă 
practicată în ţara noastră de fii lui 
Israel, în tocmai cum prescriu Pro
tocoalele înţelepţilor Sionului. 

Nu credeţi, domnilor politiciani, 
că răbdarea are o limită? 

S'ar putea ca într'o bună zi să 
vă deşteptaţi urît din iluzia, că aţi 
isbutit să adormiţi acest brav popor 
în atmosfera democraţiei fals apli
cate, în complicitate cu puterea o-
cultă a Jidovimei, care v'a înhămat 
la carul intereselor ei. 

I. C. Cătuneanu 

luptă pentru existenţă mai anevoioasă, 
decât cetăţenii maghiari sau germani, 
ori chiar decât fraţii de rasă din 
Regat". 

„Dar şi dacă va porni la drum 
Românul american, pentru ca să se 
reîntoarcă în patria sa mărită sau 
„eliberata", de sub jugul strein — 
după cum se zice de prezent — în
cepând dela Eiscopia va observa 
primul salut al baionetelor de grăni
ceri, cari strălucesc în apusul soa
relui, ca nicăiri în ziua de azi şi 
până ce va ajunge acasă, trebue să 
fie pătruns de simţământul, că a sosit 
din pământul liber al Americei, în
tr'un Stat poliţial de pe timpul lui 
Metternich, transplantat în secolul al 
XX-lea, unde fiecare pas e suspicionat, 
controlat, însoţit fiind de nenumă
ratele vexaţii ale examinărei oficioase". 

„Oare se va putea deda atât de 
uşor cu stările primitive şi restrânse 
în cadre înguste, ce le găseşti aici ? 
Administraţia noastră, ori ce liber
tate cetăţenească strânsă în cătuşele 
ordonanţelor, politica economică a 
guvernelor, care sugruma industria şi 
comerţul, totodată fiind contrară şi 
economiei, chiar lipsa definitivă a 
germinărei adevăratei autonomii" (sub
linierea este a noastră). 

Continuând zice. „Deabea greşim 
dacă presupunem, că Românul de
prins cu aerul liber al Americei, 
această „existenţă plăcută" cu greu 
o va găsi la noi, şi neluându-şi 
măcar rá mas bun dela pragul casei 

va întoarce spatele stâlpilor de fron
tieră vopsiţi cu albastru-galben-roşu" 
„cari voesc să forţeze acest lucru 
(adecă aducerea Românilor din Ame
rica) că cei 300.000 Români cu greu 
vor fi aderenţii sistemului lor, ci mai 
ales vor forma o nouă minoritate". 

„Celor sosiţi din America, nu le 
trebue lista de paetare, ci validitarea 
voinţei lor în instituţiunile publice ; 
nu caricatură administrativă, ci a u t o 
nomie cura tă (sublinierea este a 
noastră), precum şi deplină libertate 
cetăţenească, cu drept de liberă în
trunire, biserică, şcoală, presă liberă, 
pe lângă validitarea individuală li
beră, cu un cuvânt: tot ce e „LIBER" 
şi tot ce aici „NU ESTE!" 

„Socotind deplasarea }a oraşe 
(creşterea) poate fi de 5—6°/ 0", Deci 
nu ne speriem de itiomâe! — ci 
din contră — zicem : las să vină 
numai cei300.000Români americani". 

Din proza de mai sus a concetă
ţeanului maghiar Francisc Banffy se 
desprind clar trei intenMuni pe care 
autorul caută să le mascheze — dar 
fără rezultat. . • , 

1. Motivul care l'a îndemnat pe 
Francisc Banffy să scrie articolul mai 
sus citat este tocmai teama de vita
litatea, de rezistenţa şi de hărnicia 
Românului, care graţie acestor cali
tăţi distinse nu peste mult, va pune 
stăpânire românească pe comerţ, pe 
meserii şi pe carierele libere — ro
mânizând în chipul acesta oraşele 
noastre. 

2. Autorul este pătimaş în ce pri
veşte caracterizarea stărilor sociale 
din fosta Ungarie şi din actuala Ro-
mânie-Mare. — In fosta Ungarie ar 
fi avut belşug de libertate — belşug 
pe care noi Românii nu l'am cu
noscut decât în legile lăsate uitării 
— cât timp în România-Mare, trăim 
într'un Stat poliţial iar administraţia 
noastră ar fi o caricatură. 

3. Autorul atribue fraţilor noştri 
din America — cerinţa unei auto
nomii curate, a cui?, probabila Ar
dealului şi părţilor de Sud şi Nord-
Vest — just domnule Banffy ? 

Nu cunoaştem încă părerile fraţi-
lor noştri din America referitor la 
proza concetăţeanului Fr. Banffy, 
dar din corespondenţa ce avem 
zilnic cu aceştia afirmăm fără a putea 
fi desavuaţi : a) că toţi Românii din 
America în timpul cât au petrecut 
în lumea nouă şi-au oţelit sufletul 
între streini aşa de mult, încât ne 
dau zilnic pilde de românism şi de 
patriotism nouă celor rămaşi la 
vatră. 

b) Tot timpul cât l-au petrecut îri 
lumea fabricilor şi al preţuirei tim-

Activitatea noastră îngrijorează pe cei 
necuraţi la suflet! 
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pulul, — Românul s'a deprins la o 
disciplină înţelegătoare, care îl pune 
în situaţie să fie fericit şi liber ori 
care ar fi legile şi ordonanţele ţărei. 
— Aceşti oameni sunt deprinşi să 
execute legile şi ordonanţele ţării, 
cât timp domnul Banffy şi tovarăşii 
D-sale de idef, discută legile şi nu 
le execută! 

Iată diferenţa, domnule cetăţean 
Banffy, între D-voastră şi noi Ro
mânii ! 

De încheiere vă asigurăm, stim. 
concetăţean, că românizarea oraşelor 
— or vin, ori nu vin acasă fraţii 
din America, — va urma cu sigu
ranţă încă în generaţia actuală, şi 
de ce vă temeţi nu ve-ţi scăpa! 

Şi pentru ca nu cumva să ne 
înţelegeţi greşit — Vă îndemnăm 
d-le cetăţean Banffy să Vă obici
nuiţi cu configuraţia actuală a ho

tarelor ţărilor din Europa şi cu res
pectul legilor, din România, scoţân-
du-vă din cap ideia de autonomie 
sau de revenire Ia Ungaria. Vă ve-ţi 
simţi acasă ca şi acuma 12 ani — 
cu singura deosebire, că în Ioc de 
„vad oláh" ve-ţi zice băştinaşului 
de aici frateRomâne ; iar pe la auto
rităţi în loc de ungureşte ve-ţi vorbi 
româneşte. — încolo în familie, în 
biserică, în şcoala confesională ve-ţi 
vorbi, vă ve-ţi ruga şi ve-ţi învăţa 
în limba care vă place. 

Voinţa şi intenţiunea noastră ca 
concetăţeni, este să trăim în armo
nie respectându-ne unul pe altul, 
dar să fim necondiţionat şi deopo
trivă supuşi legilor Ţării româneşti! 
Altfel va trebui să vă căutaţi o altă 
ţară, care să vă ocrotească mai bine 
ca România ! 

Ştefan Peneş. 

După alegeri. 
De pretutindeni, din cele rhai în

depărtate sate, din cele mai sărăcă
cioase colibe se aude un geamăt 
care frământă sufletele celor batjoco
riţi, o nemulţumire adâncă şi un 
strigăt de revoltă iasă din gurile tu
turor. 

Dorinţa M. S. Regelui a fost ne
socotită. Liberalii au minţit pe Rege 
şi alegerile libere — dorinţa M. S. 
Regelui — le-au prefăcut în elegeri 
liberale — plăcerea M. S. Ionel. 

Zilele de 7 şi 10 Iulie anul libe
ral 1927, vor fi cea mai urâtă ru
şine şi cea mai murdară pată pen
tru istoria politică a României în
tregite. Căci la 7 şi 10 Iulie prin 
minciună şi o stupidă demagogie 
(li s'au promis sătenilor biserici, 
scoale,' ştergerea oricăror amenzi 
etc) liberalii şi-au format Parlamen
tul, cea mai înjosită instituţie a 
ţării. Prin jandarmi şi bătăuşi scoşi 
anume din închisorile Statului, ce-
tăţeanu alegător a trebuit să aleagă 
între a pune stampila pe linia 
dreaptă mărturisind crezul liberal a-
fişat în toate cârciumele şi primă
riile — şi între a fi însemnat pe 
spate cu creta albă de agentul (mai 
adeseori jandarmul) care dicta, peste 
gheretă, alegătorului cu cine să 
voteze. 

„Alegeri libere! Ţara s'a pronun
ţat !" strigă ziarele liberale. 

Ni este ruşine şi mai bine ne-am 
slobozi glonţul în creeri, decât să 
fim fii unei ţări care-şi alege repre
zentanţi pe Straucher, Filderman, 
Jakaby, Horia Carp şi faimosul Dra-
goş cu banda sa, — nesocotind pe 
aţâţi bărbaţi de valoare cari au lu
crat ceva pentru neamul şi ţara ro
mânească. 

Dacă n'am cunoaşte procedeiele 
mârşave practicate de către guvern, 
ar trebui să credem că totul este 
putred în această ţară, nimic nu mai 
e de sperat şi nu ni-ar mai rămânea 
decât să ne sinucidem ca să nu mai 
vedem mocirla anului 1927. Insă, 
am văzut cu toţii cum s'au făcut alege
rile, am fost martorii şi viectimele 
tuturor ticăloşiilor. Şi totuş, cine nu 
vrea să creadă, să citească ziarele 
să vadă că Ia Roman liberalii au 
24.000 voturi, pe când opoziţia în
treagă 63 voturi! Li Slatina liberalii au 
30.760, iar celelalte partide 11 voturi. 

Ori, ce înseamnă altceva aceste 
exemple decât alegeri liberale, decât 
batjocorirea dorinţei M. S. Regelui 
de către Demonul Ionel alături can
didatul cu Filderman în Capitala Ţării, 

Proclamaţia înaltei Regenţe 
Exerciţiul autorităţii regale trecând în mâinile Regenţii până când 

M. S. Regele Minai I va ajunge la majoritate, înalta instituţie păşeşte, cu 
depline-i puteri constituţionale, înaintea ţ rii şi a întregului neam, dând 
următoarea proclamaţie: 

R O M Â N I , 
Chemaţi conform constituţiei prin voinţa Regelui Ferdinand I, con

sfinţită de votul Adunării Naţionale din 4 Ianuarie 1926 a exercita puterile 
regale în timpul minorităţii Majestăţii Sale Regelui Mihai, avem con-
ştinţa deplină a marei sarcini ce ne este încredinţată. 

In îndeplinirea ei ne va inspira vieaţa Marelui Rege pe care cu în
tregul Neam Românesc îl plângem astăzi, şi a cărui glorioase Domnie va 
rămâne în amintirea poporului nostru pilda cea mai strălucită a abnega-
ţiunei desăvârşite, a simţimântului datoriei şi a dragostei nemărginite de 
Ţară, care în neclintita credinţă şi eroică faptă 1-a unit cu scumpa Sa soţie, 
către care se îndreaptă astăzi gândurile noastre îndurerate 

De acea Poporul Român, totdeauna conştient de marile îndatoriri mo
rale, simte nedrestructibile legăturile puternice dintre Dinastie şi Ţară ci va 
păstra pe veşnicie o recunoştinţă nealterată Marelui Său Suveran. 

In orice împrejurare vom căuta să împlinim cugetul Lui stăpânit 
numai de grija binelui obştesc. 

Principiile călăuzitoare în conducerea destinului Statului Român au 
fost de peste 60 de ani cu atâta înţelepciune şi cu atâta hotărâre stabilite 
de întemeietorul Regatului şi de primul Rege al României întregite, încât 
drumul nostru este dinainte tras. 

Cu neţărmuita dragoste pentru Majestatea Sa Regele Mihai I şi pentru 
Ţară, cu toată puterea noastră de muncă, şi cu înaltul spirit de dreptate 
şi de legalitate ce n'il impune misiunea noastră ne vom strădui să dăm 
Majestăţei Sale Regelui Mihai I putinţa să domnească peste o ţară care 
prin desvoltarea ei firească şi neîntreruptă să răspunde aşteptărilor puse 
de marii lui înaintaşi în viitorul României. 

Pentru acestea, grija noastră stâpânitoare va fi de a asigura 
în linişte consol darea desăvârşită a României întregite. 

Vom vegbia la alipirea credincioasă a Constituţiei şi a legilor 
Ţării, pentru ca în temeiul lor aşezămintele noastre să se poată 
desvolta şi sft poată propăşi nestânjenite. 

In ceasul în care prerogativele Regale trec asupra noastră, facem 
un călduros apel la toţi fiii tării, ca printr'o desăvârşită solida i-
tatea naţională să îngădue României, azi atât de crud încercată 
prin moartea Ma elui ei Suvevan să şi poată împlini fără şovăire 
menir a ei în lume. 

Nicolae Princepe al României. Miron^Patriarh al României-
Gheorghe Buzdugan. 
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Au trecut alegerile. Ţăranii revin 
din ascunzişuri, cei cari au avui nai
vitatea să creadă că îşi vor putea 
exercita liber dreptul de alegător, 
acum pot merge în linişte la clinici 
şi spitaluri să-şi vindece rănile, cei 
vii să-şi îngroape morţii, căci ale
gerile au trecut, cordoanele de jan
darmi nu-le mai stă în cale şi gu
vernul şi-a „scos" majorităţi de cari 
se înspăimântă până şi faimosul 
Duca. La 17 Iulie Parlamentul iarăş 
îşi deshide porţile, aleşii naţiunii 
vor săca iarăşi hârdaele cu murdării 
şi totul va reintra în... normal. 

Cei şease deputaţi jidani, aleşi pe 
listele guvernului, îşi vor spune cu
vântul. Majorităţile, se vor uita la vi
stiernicul Vintilă şi vor aplauda fur

tunos. „Opoziţia" vasta neputincioasă, 
şi se va mulţumi să-şi ridice diur
nele şi leafa la începutul fiecărei lurli. 

Jidanii şi-au ocupat deja locurile 
lor. Trei la stânga, la mijloc Ionel, 
Duca şi Vintilă şi ceilalţi trei la 
dreapta. Ţirelsohn va da binecuvân
tarea lui Iehova şi Alianţa Izraelită 
Universală, va înceta să urle, căci 
în ţara pogromurilor, în ţara huliga
nilor, în anul una mie nouă sute 
douăzeci şi şeapte, în 7 din luna 
Iulie s'au „ales" 6 Jidani şi nici un 
antisemit în Parlamentul ţârii. Bucu
rate Izrail — dar nu uita că va 
sosi şi ceasul răfuelii. 

taurant. Despre un astfel de restaurant 

Poiana Sibiului. 
Ion I. Şerbii, student 

DIN ŢARA MOŢILOR 

Cum se respectă legea repausului duminecal. 
„Restaurantul" din Poeni. — Jidanii îşi bat joc de legile 

noastre şi le calcă în picioare. 

Una dintre celea mai bune şi mai 
folositoare legi pentru ţăranii noştri, 
este legea repausului duminical, du 
rere însă; că această lege, nu se 
respectă pe satele noastre. 

Legea de mai sus, spune : „că de 
Sâmbătă seara până Luni dimineaţa 
toate cârciumele vor fi închise şi în 
acela timp nu e permis să se vândă 
nici un fel de băuturi. — Ar fi 
foarte bună pentru ţăranul nostru a-
ceastă lege. Dacă în sărbători, ar fi 
cârciumele închise şi nu s'ar vinde 
în ele băuturi alcoolice, ţăranul nostru 
după şeasă zile de muncă, Dumi
neca ar avea timp să se odihnească 
şi să meargă la sft. biserică, iar bă
nuţii câştigaţi cu atâta trudă, i-ar ră
mânea în buzunar, din care şi-ar 
putea asigura un viitor mai bun 
copiilor săi. 

Trebue sâ mărturisesc, că aceasta 
lege pe satele noastre absolut nu se 
respectă. Numai de formă, se în
chide uşa, cârciumei din faţă, însă 
pe uşa din dos intră şi ies băutorii, 
când voiesc. — Este de plâns sta
rea ţăranului nostru din acestea 
sate cu pământ neproductiv, unde 
bietul ţăran din munca palmelor 
sale, trebue să-şi întreţină familia, 
lucrând la diferite întreprinderi, iar 
Sâmbătă seara când primeşte plata, 
se duce direct la cârciumă cu ea, 
unde de multe ori îl ajunge Dumi
necă dimineaţa. — Unii se duc la 
miezul nopţii acasă, însă au grije, 
că Duminecă dimineaţa, cu ce le-a 
mai rămas în pungă să vină la câr
ciumă, să se tămăduiască cu apa 
vieţii, că doar: 

Cui c u cu i s ă s c o a t e - ' a f a r ă 

Ha i la Ş l o i m , s ă m a i b e m iară . . 

şi cu toate, că uşa cârciumei de 
către stradă este încuiată, ei intră 
prin curte şi până au un bănuţ în 
pungă nu ies de acolo, iar acasă 
soţiile şi copii le sunt în cea mai 
neagră mizerie. 

Din celea de mai sus se vede, 
că este necesar, că această lege să 
se respecte cum să cade şi nu nu
mai de formă. 

Dacă treci prin satele noastre în 
Dumineci şi te opreşti în dreptul 
cârciumelor, auzi înlăuntru, înjură
turi şi sberături, cârciumele fiind 
ticsite. 

Acum în timpul alegerilor cu toate 
că nici în zile de lucru, nu e voie 
să se vândă băuturi alcoolice, totuşi 
„jupanul Weisz" din comuna Poieni 
(jud. Cluj) Duminecă dimineaţa la 
10 Iulie, 1927 în timpul serviciului 
divin, vindea băuturi alcoolice, ale
gătorilor pentru „Senat" făcând şi 
niţică propagandă, pentru partidul 
lui favorit.... Asemenea în cârciuma 
Iui „Abraham" din Ciucea, agenţii 
electorali îşi adăpau alegătorii. 

— Sunt o seamă de cârciumari 
(să înţelege jidani) mai şmecheri, 
ei zic: hai să închid cârciuma, că 
aşa spune legea, însă am să de
schid „Restaurant", unde pot vinde 
băuturi nesupărat de nime şi unde 
mai pui că în restaurant băuturile 
să pot vinde mai scump. Şi să pun 
cârciumarii fpardon jidanii) noştri pe 
muncă şi îi vezi în ziua următoare, 
că la cârciuma cutare este şi res-

voesc sa scriu ceva: 
In cârciuma comunală din Poieni, 

este cârciumar unul din neamul lui 
Iuda, Ori de câte ori treceam pe 
acolo în Dumineci şi în sărbători 
vedeam ieşind din curtea acelei câr-
ciume oameni ce mergeau pe şapte 
cărări. Se vedea că acelor creştini 
nu le era sete, iar în lăuntru să auzea 
mare gălăgie. Am întrebat pe un 
jandarm ce trecea pe acolo, că de 
ce permite perciunatului să vândă 
băuturi în sărbători. — Acela mi-a 
răspuns : „Că, acolo este restaurant". 

De curiozitate, la 2 Iunie a, c.. 
în ziua Eroilor, am vizitat acel „Res
taurant" care este după cum urmează: 
— Lângă localul cârciumei este edi
ficată o cameră de 3 + 3 metri largă 
şi 2 metri înaltă a cărei acoperiş se 
deschide în două părţi, servind de 
biserică la bobotează. In mijlocul 
acelei camere era o masă hodorogită 
cu tabla deasupra crepată de două 
dejete, de care apropiindu-se omul 
făcea o mişcare de 30—40.cm., în 
dreapta şi stânga. Lângă masă să 
afla 4 scaune, la unul lipsea un pi
cior, iar pe celelalte: 

D a c ă s ta i , 

T e l e g ă n a i . . . 

Pe peretele despre miază-zi atârna 
tabloul dlui general Averescu," iar 
pe cel de către miază-noapte într'un 
cuier, erau atârnate: o bluză veche, o 
pereche de pantaloni uzaţi şi câteva 
rochii murdare. 

Prin tavan se vedea cerul, lucru 
ce nu strică, deoarecealtcum nu ar fi 
fost pe unde ieşi mirosul murdăriilor 
de gâscă ce era pe paviment. 

Pe păretele din afară deasupra 
uşei era scris cu cărbune pe o bu
căţică de scândură murdară:. „Res
taurant". Am cerut să-mi aducă ceva 
de mâncare, la care jidanul a spus ; 
că-mi poate servi pâine, slănină şi 
ciapă. — „De acelea am şi eu în 
traistă" i-am răspuns, şi l-am lăsat 
în grija lui Iehova. 

Din celea de mai sus să poate 
vedea cum Jidanii pe toate căile 
îşi bat joc de legile noastre şi le 
calcă în picioare. 

Ar fi timpul ca cei în drept, să-i 
pună la respect, pe aceşti perciunaţi 
ca să ţină minte, că şi legile rornâ-
neşti trebuiesc respectate. 

Bologa, la 11 Iulie 1927. 

Ioan L. Potra. 
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I N F O R M A Ţ I U N I 
Dl Profesor I. C. Cătuneanu mul

ţumeşte pe aceasta cale dlui Caius 
Bardoşi, doctor în drept dela Fac I-
tatea din Cluj, fost fruntaş al stu
denţimei clujene şi colaborator de ta
lent al Revistei înfrăţirea Româ
nească, pentru frumoasa şi măgu-
litoarea scrisoare ce i-a trimes ca des
părţire de contactul neîntrerupt, ce a 
existat între profesorul luptător şi 
tînărul aderent, şi regretă că nu 
i-a putut exprima sentimentele sale 
prieteneşti şi de îmbărbătare pentru 
viitor într'o scrisoare particulară, ne-
cunoscându-i adresa din Oradea-Mare. 

* 
Regretăm că articolul Dlui Mo-

togna, întitulat „Doliul poporului 
român" a sosit prea tâiziu la re
dacţie, când revista noastră, numă
rul de 1 August, era paginată. îi 
mulţumim în numele cetitorilor no
ştri pentru colaborarea D-sale însu
fleţită, cum a dovedit şi prin arti
colul de mai sus menţionat. 

* 
Administraţia revistei aduce pe 

această cale vii mulţumiri Dlui C. 
Bardoşi, doctor în drept şi fost re
dactor la „înfrăţirea Românească" 
pentru ajutorul cu totul dezinteresat 
cum a făcut şi până acuma, ce ne-a 
promis de a contribui la răspândirea 
organului de publicitate de la Oui al 
mişcării naţionaliste creştine. Tinerii 
s ă . ia exemplu de consequenţă şi 
însufleţire după terminarea studiilor, 
aşa cum rezultă din cazul de faţă! 

* 

Pe când inamicii noştri răspândesc 
svonuri interesate că mişcarea naţi
onalistă şi creştină s'a risipit pentrucă 
dl A. C. Cuza de fapt şi de drept 
s'a înlăturat singur dela conducere 
prin propriile lui greşeli, ne permitem 
a răspunde acestor insinuaţiuni de 
intriganţi cu următorul document 
din care se poate înţelege ce ecou 
are revista noastră „înfrăţirea româ
nească" în^sânul populaţiei cu suflet 
curat. Reproducem următoarele cu
vinte ale preotului Petru Domşa, 
paroh greco-catolic, din comuna Sâm-
boleni, plasa Mociu, judeţul Cluj, din 
6 Iulie 1927, puse pe cuponul manda
tului poştal, prin care ni s'a plătit 
anticipat pe tot anul abonamentul : 
„Vă rog să mă consideraţi, ca abo-
nent la foarte preţuita Dvoastră 
revistă. — Dzeu să Vă ajute să 
fiţi — constanţi — în lupta frumoasă 
•— ideală ce o duceţi — şi să Vă 

ferească pe veci — de banul lui Iuda 
„Dacă Dzeu e cu noi cine poate fi 
împotriva noastră ?". 

Salutări româneşti 
Domşa s. s. 

* 
Fapta lăudabilă a unui deputat 

Dl M. P. Florescu, fost deputat L. 
A. N. C. sub guvernul Averescu, a 
avut lăudabilă idee să strângă toate 
interpelările şi comunicările făcute 
sub titlul: Glasul Pădurilor Româ
niei în Parlament, având ca motto 
cuvintele de o înţelepciune profetică 
a M. S. Regelui Ferdinand, cari cu
vinte trebue să rămână săpate în 
inimafie-cărui bun Român, şi anume: 
„S'a păcătuit mult prin exploatarea 
puţin chibzuită a pădurilor. Acel care 
pune toporul la tulpina unui arbore 
nu trebuie să uite că el pregăteşte 
sicriul agriculturii". 

înţelesul cuvintelor regale şi mai 
ales nesocotirea lor de către politi-
ciani întovărăşiţi cu Jidanii exploa
tatori, le-a explicat şi destăinuit spe
cialistul nostru inginerul deputat 
Florescu, cu o acompentinţa şi nu curaj 
civic, care-i fac onoare. Recomandăm 
broşura, revelatoare de crude ade
văruri tuturor cititorilor noştri; şi ru
găm pe autor să ne trimeată la re
dacţie toate publicaţiile sale actuale 
şi viitoare privitoare la aceasta arză
toare chestiune, de a cărei resolvire 
depinde viitorul agriculturii româneşti 
şi întreaga situaţie economică a ţării. 

* 
„PATRIA" în Nrul 126 din 14 

Iulie a. c. se plânge contra notarului 
jidan Fenyesi din Negreni jud. Bihor, 
pe motiv că a denunţat jandarmilor 
din Ciucea pe un funcţionar parti
cular care citea Patria — acestea s'au 
întâmplat pe timpul alegerilor când 
partidul Naţional Ţă-ănesc avea cartel 
cu blocul jidovesc din Ardeal. Se 
vede că jidanul Fenyesi nu respectă 
disciplina blocului jidovesc şi prigo
neşte pe cititorii Patriei! 

Cât timp conducerea partidului Na-
ţional-Ţărănesc pactează cu Jidanii 
— ziarul „Patria" organ de publi
citate al acestui partid n'are drept să 
descopere mârşeviile singuraticilor 
Jidani pentrucă indispune conducerea 

Blocului jidovesc, iar pe viitor nu s t 
va mai bucura de concursul nea
mului Iui Iuda Iscarioteanul! 

* 
Jidanii şi aristocraţia franceză. 

Ne amintim cu toţii lista invitaţilor 
francezi la nunta jidanului Aristide 
Blanc, celebrată la Paris. Spiritul iudaic 
de reclamă s'a manifestat atunci în mo
dul cel mai caracteristic. Figurau 
printre invitaţi nume strălucite din 
istoria Franţei. 

Va întreba cititorul: cum aşa ? De 
unde până unde, un Jidan spaniol, 
pripăşit în ţară via Salonic, să aibă 
legături cu reprezentanţi ai nobi-
limei franceze ? 

Răspunsul îl dăm, comunicând 
mai jos o pagină din cartea cunos
cutului publicist Urbain Gohier, 
scrisă la 1909, întitulată : La Terreur 
juive, pag. 8, unde arată cum jido-
vimea din Franţa şi-a cumpărat cu 
zestrea fetelor ca gineri nobili scă
pătaţi, lacomi de bani, preferind 
să-şi vândă blazonul, cu tradiţii de 
mândrie şi de glorie, unei familii 
jidoveşti cu care s'a incuscrit, întro-
ducând'o pe această cale venală în 
sînul aristocraţiei de sânge. 

Reproducem după Urbain Gohier 
următoarea pagină, pentru ca ma
rele public românesc să înţeleagă, 
cât de adânc a pătruns virus-ul iu
daic în sângele înaltei societăţi fran
ceze, explicându-şi în acelaş timp 
cauza, pentru care acea societate 
este incapabilă de a reacţiona con
tra pericolului jidovesc. Este infec
tată şi deci în esenţă pierdută pen
tru cauza naţionalistă şi creştină. 
Iată lista familiilor încuscrite cu ji
dani : 

„Familiile La Rochefoucauld, Noail-
les, Richelieu, Tarenne, Gramont, 
Haussonville, Caillavet, prinţii de 
Monaco, de Polignac, de Ligne, de 
Wagram, de Neuchâtel, de Bidache, 
della Rocca, ducii d'Harcourt, de La 
Croix-Castries, d'Elchingen, de Ri-
voli, d'Estampes ; familiile Grouchy, 
Ramberwilliers, Villiers, Béhague, 
Kerjégu, Plancy, Las Marismas, Sa-
ligrac-Fénelon, La Panouse, Roche-
chonart, Mortemart, Presles, du 
Taillis, Guelen, Bayle, Lentilhac, 
nu formează decât o singură fami
lie cu (]\áax\\\ din neamurile hú) 
Rotschild, Heine, Blanc, Meyer, 
Ephrussi, Lipmann, Erlanger, Lack
mann, Haber, Alkein, Klein, Séna, 
Hermann, Oppenheim, Erard, Jacob, 
Heilbronn, Embden-Heim, Loewen-
hielm, Hertz, Furtado, Mirés, etc." 




